Пресс-релиз по результатам исследования показателя

«Оценка доступности необходимых трудовых ресурсов»


Специалистами отдела по работе с работодателями, центра занятости населения г. Зеленодольска в период с 13 по 22 ноября 2023 года, был проведен опрос предприятий малого и среднего бизнеса по вопросу обеспеченности их трудовыми ресурсами. Опрос проводился по 6 бальной шкале в соответствии с методологией, применяемой Агентством стратегических инициатив.


В исследовании приняли участие 82 работодателя Зеленодольского муниципального района. В ходе опроса работодатели ответили на вопросы, касающихся достаточности и доступности необходимых трудовых ресурсов, таких как – наличие достаточного количества трудовых ресурсов необходимой квалификации в муниципальном образовании и профессионализм найденных трудовых ресурсов.


Проведенные исследования показали следующие результаты:


- по показателю наличие достаточного количества трудовых ресурсов необходимой квалификации в муниципальном образовании средний балл составляет 4,1, что говорит об имеющемся в организациях, принявших участие в опросе кадровом голоде. 


- по показателю количество времени, затраченного на поиск трудовых ресурсов необходимой квалификации, средний балл составляет 4,25 балла. 


-  по показателю финансовые затраты, направленные на поиск трудовых ресурсов, средний балл составил 4,27 (данный балл не так высок по причине того, что работодатели несут минимальные затраты, т.к. при обращении в центр занятости услуги по подбору необходимых сотрудников предоставляются бесплатно, кроме этого на портале «Работа в России» работодатели имеют возможность бесплатно самостоятельно подобрать работников по резюме). 


- по показателю профессионализм найденных трудовых ресурсов, а это один из самый главных для работодателей показателей средний балл составил – 4,26 балла.  Это говорит о том, что необходимо развивать качество трудовых ресурсов, для этого работодателям необходимо создавать системы обучения оценки и мотивации персонала, чтобы сотрудники стремились расти профессионально.


Таким образом, среднее значение по всем показателям составляет 4,24 балла.


В целях улучшения доступности необходимых трудовых ресурсов центр занятости населения г.Зеленодольска ведет работу с работодателями по укомплектованности штата организаций:


- проводятся встречи с работодателями,


- организуются ярмарки вакансий, гарантированные собеседования;


- организуется профессиональное обучение безработных граждан, состоящих на учете в центре занятости, по востребованным на рынке труда профессиям и др.


- реализуются национальные проекты,


- реализуются программы государственной поддержки работодателей по предоставлению субсидий при трудоустройстве неработающего гражданина, зарегистрированного в центре занятости; по субсидированию организаций и ИП, трудоустроивших на общественные и временные работы граждан, обратившихся в органы службы занятости или работников, находящихся под угрозой увольнения.
